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2024 24-19 2019 2024 24-19 2019
61.941.751 +341.488 61.600.263

Nichtwähler 21.813.403 -1.979.114 23.792.517 35,2 -3,4 38,6
40.128.348 +2.320.602 37.807.746 64,8 +3,4 61,4

Stimmen
332.136 -78.721 410.857 0,8 -0,3 1,1

gültige 39.796.212 +2.399.323 37.396.889 99,2 +0,3 98,9
CSU/CSU 11.944.867 +1.150.825 10.794.042 30,0 +1,2 28,9

9.431.567 +992.592 8.438.975 23,7 +1,1 22,6
2.513.300 +158.233 2.355.067 6,3 +0,0 6,3

GRÜNE 4.736.913 -2.940.158 7.677.071 11,9 -8,6 20,5
SPD 5.548.528 -368.354 5.916.882 13,9 -1,9 15,8
AfD 6.324.008 +2.219.555 4.104.453 15,9 +4,9 11,0
DIE LINKE 1.091.268 -964.781 2.056.049 2,7 -2,8 5,5
FDP 2.060.457 +31.863 2.028.594 5,2 -0,2 5,4
Die PARTEI 775.392 -123.687 899.079 1,9 -0,5 2,4
FREIE WÄHLER 1.062.132 +255.429 806.703 2,7 +0,5 2,2
Tierschutzpartei 570.498 +28.272 542.226 1,4 -0,0 1,4
ÖDP 257.968 -111.901 369.869 0,6 -0,3 1,0
FAMILIE 243.975 -29.853 273.828 0,6 -0,1 0,7
Volt 1.023.161 +774.063 249.098 2,6 +1,9 0,7
PIRATEN 186.773 -56.529 243.302 0,5 -0,2 0,7
MERA25 118.616 -11.613 130.229 0,3 -0,1 0,3
HEIMAT 41.006 -60.005 101.011 0,1 -0,2 0,3
TIERSCHUTZ hier! 173.443 +73.663 99.780 0,4 +0,2 0,3
Verjüngungsforschung 18.935 -51.934 70.869 0,0 -0,1 0,2
BIG 31.141 -37.506 68.647 0,1 -0,1 0,2
Bündnis C 75.053 +8.726 66.327 0,2 +0,0 0,2
PdH 82.275 +19.671 62.604 0,2 +0,0 0,2
MENSCHLICHE WELT 54.098 +19.628 34.470 0,1 +0,0 0,1
DKP 14.945 -5.451 20.396 0,0 -0,0 0,1
MLPD 13.553 -4.789 18.342 0,0 -0,0 0,0
SGP 5.923 +640 5.283 0,0 +0,0 0,0
ABG 26.506 +26.506 0,1 +0,1 0,0
dieBasis 99.502 +99.502 0,3 +0,3 0,0
BÜNDNIS DEUTSCHLAND 164.477 +164.477 0,4 +0,4 0,0
BSW 2.453.652 +2.453.652 6,2 +6,2 0,0
DAVA 148.724 +148.724 0,4 +0,4 0,0
KLIMALISTE 31.504 +31.504 0,1 +0,1 0,0
LETZTE GENERATION 104.340 +104.340 0,3 +0,3 0,0
PDV 29.508 +29.508 0,1 +0,1 0,0
PdF 227.631 +227.631 0,6 +0,6 0,0
V-Partei3 55.440 +55.440 0,1 +0,1 0,0

2024 nicht angetreten 757.735 2,0

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.
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Christlich Demokratische Union Deutschlands

Parlament aufmischen - Stimme der Letzten Generation
Aktion Partei für Tierschutz
Bündnis für Innovation & Gerechtigkeit

Christlich-Soziale Union in Bayern e.V.

DIE LINKE
Volt

V-Partei3 - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer
Ökologisch-Demokratische Partei
Basisdemokratische Partei Deutschland

AfD
HEIMAT

V-Partei3

ÖDP
dieBasis

Aktion Bürger für Gerechtigkeit
Partei der Vernunft
Partei für schulmedizinische Verjüngungsforschung

BÜNDNIS DEUTSCHLAND

GRÜNE
SPD

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

FAMILIE
BÜNDNIS DEUTSCHLAND

Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
Menschliche Welt
DIE LINKE
Volt Deutschland

MENSCHLICHE WELT

Piratenpartei Deutschland

Deutsche Kommunistische Partei
Bündnis Sahra Wagenknecht - Vernunft und Gerechtigkeit
Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und
basisdemokratische Initiative
Demokratische Allianz für Vielfalt und Aufbruch

Partei des Fortschritts

Familien-Partei-Deutschlands

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Bündnis C - Christen für Deutschland
Klimaliste Deutschland
Freie Demokratische Partei

Alternative für Deutschland
Die Heimat
MERA25 - Gemeinsam für Europäische Unabhängigkeit
PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte Internationale

Partei der Humanisten
FREIE WÄHLER

ABG
PDV
Verjüngungsforschung
PdF

TIERSCHUTZ hier!

MERA25
Tierschutzpartei
SGP

PdH
FREIE WÄHLER

LETZTE GENERATION
PIRATEN

CDU
CSU

Die PARTEI

DAVA

BIG

Bündnis C
KLIMALISTE
FDP
MLPD

DKP
BSW

Quelle: Bundeswahlleiterin



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Baden-Württemberg 66,4 +2,4 32,0 +1,2 11,6 -1,7 13,8 -9,5 14,7 +4,7 6,8 -0,0 1,9 -1,2 4,5 +4,5 1,7 -0,3 2,5 +1,8 1,2 -0,1 3,8 +0,6
Bayern 65,5 +4,8 39,7 -1,0 8,9 -0,4 11,8 -7,2 12,6 +4,1 3,9 +0,5 1,4 -1,0 3,8 +3,8 1,6 -0,4 2,4 +1,7 1,0 -0,1 6,8 +1,5
Berlin 62,3 +1,6 17,6 +2,4 13,2 -0,8 19,6 -8,3 11,6 +1,7 4,3 -0,4 7,3 -4,6 8,7 +8,7 3,4 -1,5 4,8 +3,6 2,1 +0,1 0,5 -0,0
Brandenburg 67,5 +8,0 18,4 +0,4 13,1 -4,1 6,0 -6,3 27,5 +7,6 3,2 -1,2 4,4 -7,9 13,8 +13,8 2,3 -0,1 1,6 +1,1 1,7 -0,2 2,1 -0,0
Bremen 57,0 -6,0 19,8 -2,1 21,5 -3,0 16,2 -6,5 10,2 +2,5 5,3 +0,6 5,8 -2,0 5,6 +5,6 2,2 -1,1 4,7 +4,0 1,5 +0,3 0,5 -0,1
Hamburg 65,7 +3,8 18,4 +0,7 18,7 -1,1 21,2 -9,9 8,0 +1,5 7,0 +1,4 5,1 -1,8 4,9 +4,9 2,5 -1,3 6,0 +4,8 1,5 +0,1 0,5 +0,0
Hessen 63,1 +4,6 30,0 +4,2 16,4 -2,0 12,9 -10,6 13,6 +3,7 6,3 -0,1 2,5 -1,8 4,4 +4,4 1,8 -0,7 3,3 +2,5 1,5 +0,0 2,0 +0,3
Mecklenburg-Vorpommern 65,7 +7,2 21,5 -3,0 10,3 -5,3 4,8 -6,0 28,3 +10,7 2,6 -1,3 4,9 -9,1 16,4 +16,4 1,8 -0,3 1,3 +1,0 1,3 -0,1 1,0 -0,4
Niedersachsen 64,1 +2,6 31,4 +1,5 19,5 -1,4 12,2 -10,4 13,2 +5,3 5,3 +0,4 2,1 -1,7 4,5 +4,5 1,9 -0,5 2,2 +1,7 1,5 +0,1 1,2 +0,6
Nordrhein-Westfalen 63,4 +2,0 31,2 +3,3 17,2 -2,0 13,5 -9,7 12,6 +4,1 6,3 -0,3 2,1 -2,1 4,4 +4,4 2,0 -0,3 2,8 +2,1 1,7 +0,1 0,7 +0,1
Rheinland-Pfalz 66,7 +1,8 30,7 -0,6 17,5 -3,8 9,3 -7,5 14,7 +4,8 5,9 +0,1 1,7 -1,3 4,7 +4,7 1,7 -0,4 2,2 +1,6 1,5 +0,0 5,2 +2,3
Saarland 67,9 +1,6 29,3 -3,2 20,5 -2,6 6,6 -6,6 15,7 +6,0 4,7 +1,0 2,0 -4,0 7,9 +7,9 2,3 -0,3 1,7 +1,2 2,0 -0,0 1,6 +0,5
Sachsen 69,4 +5,8 21,8 -1,2 6,9 -1,7 5,9 -4,4 31,8 +6,5 2,4 -2,3 4,9 -6,8 12,6 +12,6 2,4 -0,5 1,8 +1,1 1,4 -0,1 2,4 -0,5
Sachsen-Anhalt 62,1 +7,5 22,8 -0,4 8,7 -3,8 3,9 -5,2 30,5 +10,2 2,5 -2,4 4,8 -9,6 15,0 +15,0 1,9 -0,4 1,3 +0,8 1,6 -0,1 1,5 -0,2
Schleswig-Holstein 64,4 +4,7 30,2 +4,0 16,7 -0,4 15,4 -13,7 12,2 +4,7 6,3 +0,4 2,3 -1,5 4,1 +4,1 2,1 -0,3 2,5 +2,0 1,6 +0,1 1,2 +0,3
Thüringen 61,9 +0,4 23,2 -1,6 8,2 -2,8 4,2 -4,4 30,7 +8,2 2,0 -2,3 5,7 -8,1 15,0 +15,0 2,0 -0,4 1,3 +0,9 1,0 -0,4 1,8 -0,6
Deutschland gesamt 64,8 +3,4 23,7 +1,1 13,9 -1,9 11,9 -8,6 15,9 +4,9 5,2 -0,2 2,7 -2,8 6,2 6,2 1,9 -0,5 2,6 1,9 1,4 -0,0 2,7 +0,5

Differenz zu 2019
1 Nur in Bayern CSU.

FREIE 
WÄHLER

Wahlbeteiligung und Stimmen der Parteien
in den Bundesländern bei der Europawahl 2024

BSW Die PARTEI Volt Tierschutz-
parteiGRÜNEWahlbe-

teiligung CDU/CSU1 SPD AfD FDP DIE LINKE

Quelle: Bundeswahlleiterin



Wahltag Wahlbet. CDU CSU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU CSU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

10.06.19792 65,7 39,1 10,1 40,8 6,0 3,2 - - 0,8 - - - - - - - - -
17.06.19842 56,8 37,5 8,5 37,4 4,8 8,2 - - 3,7 -9,0 -1,6 -1,6 -3,4 -1,2 +4,9 - - +2,9
18.06.19892 62,3 29,5 8,2 37,3 5,6 8,4 - - 10,93 +5,5 -7,9 -0,2 -0,1 +0,8 +0,3 - - +7,2
12.06.1994 60,0 32,0 6,8 32,2 4,1 10,1 4,7 - 10,2 -2,3 +2,5 -1,5 -5,2 -1,5 +1,6 +4,7 - -0,7
13.06.1999 45,2 39,3 9,4 30,7 3,0 6,4 5,8 - 5,4 -14,8 +7,2 +2,6 -1,5 -1,0 -3,6 +1,1 - -4,8
13.06.2004 43,0 36,5 8,0 21,5 6,1 11,9 6,1 - 9,8 -2,2 -2,8 -1,4 -9,2 +3,0 +5,5 +0,3 - +4,5
07.06.2009 43,3 30,7 7,2 20,8 11,0 12,1 7,5 - 10,8 +0,3 -5,9 -0,8 -0,7 +4,9 +0,2 +1,4 - +1,0
25.05.2014 48,1 30,0 5,3 27,3 3,4 10,7 7,4 7,1 8,9 +4,9 -0,6 -1,9 +6,5 -7,6 -1,4 -0,1 +7,1 -1,9
26.05.2019 61,4 22,6 6,3 15,8 5,4 20,5 5,5 11,0 12,9 +13,2 -7,5 +1,0 -11,4 +2,1 +9,8 -1,9 +3,9 +4,0
09.06.2024 64,8 23,7 6,3 13,9 5,2 11,9 2,7 15,9 20,34 +3,4 +1,1 ±0,0 -1,9 -0,2 -8,6 -2,8 +4,9 +7,4

2024 = vorläufiges Ergebnis

2 Früheres Bundesgebiet ohne Berlin-West.
3 Darunter: Die Republikaner 7,1%.
4 Darunter: Bündnis Sahra Wagenknecht 6,2%; Freie Wähler 2,7%; Volt 2,6%;  Die PARTEI 1,9%; Tierschutzpartei 1,4%.

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Europawahlen in der Bundesrepublik Deutschland
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.

Quellen: Ergebnisse früherer Europawahlen, Stand: 1. Oktober 2019, Der Bundeswahlleiter, Wiesbaden, 2019; 2024: Bundeswahlleiterin



Wahltag CDU/CSU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE2

AfD Sonstige Gesamt

10.06.1979 40 34 4 - - - - 783

17.06.1984 39 32 - 7 - - - 784

18.06.1989 31 30 4 7 - - 65 786

12.06.1994 47 40 - 12 - - - 99
13.06.1999 53 33 - 7 6 - - 99
13.06.2004 49 23 7 13 7 - - 99
07.06.2009 42 23 12 14 8 - - 99
25.05.2014 34 27 3 11 7 7 77 96
26.05.2019 29 16 5 21 5 11 98 96
09.06.2024 29 14 5 12 3 15 189 96

2024 = vorläufiges Ergebnis

1 1979 - 1989 nur alte Bundesländer.

5 Die Republikaner.

Sitze der Bundesrepublik Deutschland im Europäischen Parlament1

2 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit
Juni 2007 DIE LINKE.

Quellen: Ergebnisse früherer Europawahlen, Stand: 1. Oktober 2019, Der Bundeswahlleiter, Wiesbaden, 2019;
2024: Bundeswahlleiterin.

3 Außerdem vom Berliner Abgeordnetenhaus gewählt: Christlich Demokratische Union Deutschlands 2 Sitze, Sozialdemokratische 
Partei Deutschlands 1 Sitz.
4 Außerdem vom Berliner Abgeordnetenhaus gewählt: Christlich Demokratische Union Deutschlands 2 Sitze, Sozialdemokratische 
Partei Deutschlands 1 Sitz.

6 Außerdem vom Berliner Abgeordnetenhaus gewählt: Christlich Demokratische Union Deutschlands 1 Sitz, Sozialdemokratische 
Partei Deutschlands 1 Sitz, Alternative Liste für Demokratie und Umweltschutz 1 Sitz.
7 Davon: FREIE WÄHLER 1 Sitz, Tierschutzpartei 1 Sitz, Familien-Partei Deutschlands 1 Sitz, Piratenpartei Deutschland 1 Sitz, 
Ökologisch-Demokratische Partei 1 Sitz, Nationaldemokratische Partei Deutschlands 1 Sitz, Die PARTEI 1 Sitz.
8 Davon: FREIE WÄHLER 2 Sitze, Piratenpartei Deutschland 1 Sitz, Tierschutzpartei 1 Sitz, Familien-Partei Deutschlands 1 Sitz, 
Ökologisch-Demokratische Partei 1 Sitz, Die Partei 2 Sitze, Volt Deutschland 1 Sitz.
9 Davon: Bündnis Sahra Wagenknecht 6 Sitze, FREIE WÄHLER 3 Sitze, Volt 3 Sitze, Die PARTEI 2 Sitze, Tierschutzpartei 1 Sitz, 
Ökologisch-Demokratische Partei 1 Sitz, Familien-Partei-Deutschlands 1 Sitz, Partei des Forschritts 1 Sitz.



CDU, 23

GRÜNE, 12

SPD, 14 AfD, 15 CSU, 6

DIE LINKE, 3

FDP, 5

Die PARTEI, 2

FREIE WÄHLER, 3

Tierschutzpartei, 1

ÖDP, 1

FAMILIE, 1

Volt, 3

BSW, 6

PdF, 1

Sitze insgesamt, 96

Europawahl in Deutschland 2024
Aufteilung der deutschen Parlamentssitze im Europaparlament

Quelle: Bundeswahlleiterin

http://wahlen.kas.de/


Austausch mit...
GRÜNE
SPD
AfD
LINKE
FDP
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

Austausch mit...
CDU/CSU
SPD
AfD
LINKE
FDP
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
AfD
LINKE
FDP
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

-120.000
-580.000
-640.000

-2.490.000
-510.000

-1.450.000
-80.000

-570.000
-10.000

Wählerstromkonto GRÜNE
Saldo

Wählerstromkonto SPD
Saldo

-30.000
-150.000
-860.000
-540.000

-560.000
+80.000
-50.000

Europawahl in Deutschland 2024
Vergleich zur Bundestagswahl 2021

Wählerstromkonto CDU/CSU

-350.000
-1.300.000

-20.000
-260.000

+1.090.000

Saldo

+40.000
-570.000

+1.450.000
+560.000

-10.000

-40.000

Quelle: Infratest dimap



Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
SPD
LINKE
FDP
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
SPD
AfD
FDP
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
SPD
AfD
LINKE
BSW
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

-10.000
-230.000
-500.000

-1.070.000
-70.000

-1.090.000
+30.000

+120.000
-430.000

-260.000
-380.000
+40.000

Wählerstromkonto FDP
Saldo

+40.000
+10.000

-150.000
+10.000

-470.000

+40.000

Wählerstromkonto LINKE
Saldo

-40.000

+150.000
+430.000
-160.000
+170.000
-380.000

Saldo

+570.000
+50.000

+570.000

Wählerstromkonto AfD

Quelle: Infratest dimap



Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
SPD
AfD
LINKE
FDP
Andere
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

Austausch mit...
CDU/CSU
GRÜNE
SPD
AfD
LINKE
FDP
BSW
Nichtwähler
Erstwähler/Verstorbene

+500.000
-300.000
-690.000
+370.000

+20.000
+860.000
+640.000
-170.000
+260.000

+140.000
+90.000

Wählerstromkonto Andere
Saldo

+580.000
+160.000
+470.000
+230.000
+300.000

Saldo

+260.000

Wählerstromkonto BSW

+150.000

Quelle: Infratest dimap



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

17 +5 11 -23 9 +1 16 +11 6 -2 6 -2 6
19 +1 15 -10 9 -1 18 +7 4 -3 5 -1 5
26 +3 14 -10 10 -1 20 +7 2 -3 5 -1 5
31 +5 13 -11 13 -1 18 +5 2 -3 5 ±0 6
40 -1 9 -4 20 -2 12 +3 2 -3 5 ±0 6

30 +1 13 -11 15 -1 12 +4 3 -2 4 -1 7
16 +6 13 -28 9 +1 11 +7 9 ±0 4 -1 7
18 ±0 16 -14 9 -2 14 +6 5 -1 5 +1 6
26 +3 16 -12 11 -1 16 +7 3 -2 4 -1 6
30 +5 15 -13 13 -1 14 +5 2 -3 5 ±0 8
40 -2 10 -4 21 -1 9 +3 2 -3 4 ±0 7

30 +2 11 -7 13 -3 19 +6 2 -3 6 ±0 6
19 +7 9 -19 8 ±0 21 +14 3 -4 9 -1 6
20 +2 13 -8 8 -2 21 +9 3 -4 6 -1 5
26 +4 12 -9 9 -1 24 +9 2 -3 5 -2 4
32 +5 12 -8 12 -3 21 +5 1 -4 6 ±0 5
39 ±0 9 -3 19 -3 14 +3 2 -3 5 ±0 6

Quelle: Infratest dimap

35-44 Jahre
45-59 Jahre

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

35-44 Jahre

< 25 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre

Frauen
Gesamt

Europawahl in Deutschland 2024
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2019)

BSW

25-34 Jahre

CDU/CSU GRÜNE SPD AfD LINKE FDP

60 Jahre und älter

< 25 Jahre

25-34 Jahre

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre

< 25 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

39 -1 5 -4 18 -5 20 +7 2 -1 3 -1 4
31 +1 6 -9 13 -2 22 +7 2 -4 4 -1 7
26 +3 19 -11 13 ±0 10 +3 3 -3 7 +1 6

41 ±0 8 -3 21 -2 11 +1 2 -3 5 +1 7
24 ±0 6 -8 12 -3 33 +10 3 -3 3 -1 6
29 +5 13 -13 13 ±0 15 +6 3 -3 5 -1 6
34 +6 20 -11 13 -4 10 +4 2 -1 4 +1 3
30 +4 15 -10 9 ±0 17 +5 2 -1 9 -3 6

32 +2 13 -9 14 -1 13 +3 3 -2 5 -1 6
19 +1 6 -10 11 -6 32 +13 3 -6 3 ±0 9

44 9 11 14 1 5 3
31 12 19 14 2 5 5
12 4 17 6 4 2 19
25 12 9 25 3 3 5
21 14 12 19 4 5 9

Quelle: Infratest dimap

BSWFDPCDU/CSU GRÜNE SPD

weniger gut/schlecht
Konfession

Beschäftigung
Rentner
Arbeiter

Europawahl in Deutschland 2024
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2019)

LINKEAfD

andere Religion
keine Religion

muslimisch

katholisch
evangelisch

Angestellte

Bildung
niedrig
mittel

Wirtschaftliche Lage

Beamte
Selbstständige

hoch

sehr gut/gut



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
30,0 +1,1 11,9 -8,6 13,9 -1,9 15,9 +4,9 2,7 -2,8 5,2 -0,2 6,2 +6,2 2,7 +0,5 2,6 +1,9 8,9 -1,1

29,8 +0,9 10,9 -7,1 12,5 -2,1 19,3 +5,7 2,3 -3,1 5,7 -0,5 5,6 +5,6 2,6 +0,6 2,9 +2,9 8,4 -2,8
29,8 +0,9 13,7 -10,4 14,4 -1,4 12,0 +4,3 3,2 -2,1 4,7 -0,1 6,7 +6,7 2,8 +0,4 2,6 +2,6 10,1 -0,9

16,7 +2,8 11,5 -19,1 8,4 -1,0 17,1 +9,8 6,1 -0,8 6,4 -1,2 6,0 +6,0 2,4 +0,2 7,7 +7,7 17,7 -4,4
23,5 +0,2 15,3 -7,5 9,6 -2,5 20,1 +7,7 2,8 -2,9 4,8 -1,0 5,3 +5,3 3,0 +0,3 3,4 +3,4 12,2 -3,0
31,2 +4,1 13,2 -10,2 12,0 -2,4 17,7 +4,9 1,9 -3,1 5,4 -0,1 6,2 +6,2 3,2 +0,8 1,6 +1,6 7,6 -1,8
39,5 -1,1 9,7 -3,4 20,7 -1,4 10,6 +1,4 1,7 -3,5 4,8 +0,7 6,5 +6,5 2,2 +0,6 0,5 +0,5 3,8 -0,3

17,2 +3,1 9,4 -14,5 7,9 -0,5 22,1 +12,3 4,1 -3,0 7,9 -2,0 5,0 +5,0 2,2 +0,2 7,6 +7,6 16,6 -8,2
16,1 +2,5 13,8 -24,1 9,1 -1,2 11,6 +6,9 8,2 +1,6 4,7 -0,5 7,2 +7,2 2,6 +0,2 7,7 +7,7 19,0 -0,3
24,0 -0,3 13,2 -5,9 8,6 -2,5 23,5 +8,0 2,5 -2,9 5,3 -0,9 4,6 +4,6 2,9 +0,2 3,7 +3,7 11,7 -4,0
23,2 +0,8 17,6 -9,0 10,5 -2,6 16,2 +7,1 3,0 -2,9 4,2 -1,2 6,0 +6,0 3,3 +0,6 3,2 +3,2 12,8 -2,0
32,7 +3,8 11,4 -8,5 11,2 -3,0 21,1 +5,4 1,6 -3,2 5,5 -0,5 5,5 +5,5 3,0 +0,8 1,7 +1,7 6,3 -2,0
30,0 +4,4 15,1 -11,7 12,8 -1,7 13,7 +4,4 2,1 -3,0 5,4 +0,3 6,9 +6,9 3,5 +0,7 1,5 +1,5 9,0 -1,8
38,6 -0,8 9,5 -2,9 19,2 -1,8 13,0 +0,9 1,8 -3,7 5,0 +0,5 6,8 +6,8 2,3 +0,9 0,6 +0,6 3,2 -0,5
40,6 -2,8 10,1 -3,4 21,1 -0,6 8,1 +1,8 1,6 -3,1 4,4 +0,6 6,7 +6,7 2,2 +0,4 0,5 +0,5 4,7 -0,1

41,0 +0,3 3,9 -4,9 18,5 -3,7 18,7 +6,3 1,1 -2,7 3,4 -0,1 4,7 +4,7 3,6 +1,7 0,4 +0,4 4,7 -2,0
31,7 +3,2 6,1 -9,8 13,1 -1,9 22,5 +7,4 2,1 -3,8 4,2 -1,4 6,8 +6,8 3,3 +0,3 1,4 +1,4 8,8 -2,2

Hochschulreife 26,6 +4,3 12,8 -15,5 11,9 -0,4 12,7 +4,2 3,6 -2,1 5,6 -0,9 7,0 +7,0 2,8 +0,8 4,0 +4,0 13,0 -1,4
25,5 +2,3 22,8 -8,1 13,1 -1,6 7,3 +1,9 3,0 -3,4 7,3 +0,8 5,5 +5,5 1,7 +0,1 4,5 +4,5 9,3 -2,0

Datenbasis: 42.532 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Europawahl am 9. Mai 2024
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2019)

CDU/CSU GRÜNE SPD AfD LINKE FDP BSW FW Volt Sonstige

16-29 Jahre Frau

Gesamt
GESCHLECHT
männlich
weiblich
ALTER
16-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
16-29 Jahre Mann

30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann
ab 60 Jahren Frau
SCHULBILDUNG
Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
30,0 +1,1 11,9 -8,6 13,9 -1,9 15,9 +4,9 2,7 -2,8 5,2 -0,2 6,2 +6,2 2,7 +0,5 2,6 +1,9 8,9 -1,1

ERWERBSSTATUS
27,0 +1,2 14,1 -9,1 10,8 -2,2 19,0 +6,8 2,6 -2,4 5,6 -0,4 5,6 +5,6 3,0 +0,4 2,7 +2,7 9,6 -2,6
40,4 -1,4 8,5 -3,1 22,4 ±0,0 9,9 ±0,0 1,8 -3,7 4,6 +0,7 6,8 +6,8 2,0 +0,6 0,3 +0,3 3,3 -0,2
12,7 -2,7 11,6 -6,3 16,3 +1,3 25,5 +5,9 5,4 -6,2 2,6 ±0,0 6,4 +6,4 2,9 +1,8 3,1 +3,1 13,5 -3,3

28,1 +0,3 6,5 -6,1 13,9 -3,8 25,1 +6,9 2,9 -3,0 3,6 -0,3 6,9 +6,9 3,0 +0,5 1,1 +1,1 8,9 -2,5
28,4 +0,9 14,2 -9,1 14,3 -1,5 14,0 +4,8 2,6 -2,8 5,6 ±0,0 6,1 +6,1 2,7 +0,3 2,9 +2,9 9,2 -1,6
34,9 +1,2 19,4 -6,6 17,5 +0,4 6,7 +0,3 2,1 -1,5 5,4 +0,7 3,8 +3,8 1,8 +0,2 2,2 +2,2 6,2 -0,7
34,5 -0,2 13,9 -9,0 7,9 -0,3 16,1 +6,3 2,5 -2,4 8,7 +0,4 5,8 +5,8 2,3 +0,6 2,0 +2,0 6,3 -3,2
51,6 -7,9 2,8 -2,1 4,5 -2,4 18,1 +7,7 1,7 -1,3 5,2 -1,3 2,3 +2,3 11,7 +8,8 0,6 +0,6 1,5 -4,4

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT
24,8 +2,2 12,5 -5,8 18,1 -3,9 18,5 +5,4 3,0 -4,4 3,8 +0,1 5,7 +5,7 2,6 +0,4 1,9 +1,9 9,1 -1,6
29,9 +0,1 12,7 -9,0 12,9 -0,9 15,4 +4,9 2,9 -2,1 5,7 -0,1 6,1 +6,1 2,7 +0,5 2,8 +2,8 8,9 -2,3

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT+ARBEITER
24,2 +1,7 6,9 -4,5 17,3 -6,7 26,1 +7,9 2,4 -4,4 3,5 ±0,0 7,0 +7,0 2,7 -0,2 1,0 +1,0 8,9 -1,8
29,3 +0,4 6,5 -6,6 12,8 -3,0 24,7 +6,6 3,0 -2,7 3,6 -0,5 6,9 +6,9 3,0 +0,6 1,2 +1,2 9,0 -2,9

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT+ANGESTELLTE
21,7 +2,0 14,2 -6,3 18,5 -3,9 16,8 +5,3 3,4 -5,5 3,5 -0,6 5,9 +5,9 2,8 +1,1 2,6 +2,6 10,6 -0,6
29,3 +0,6 14,4 -9,4 13,5 -1,1 13,5 +4,7 2,5 -2,4 5,9 ±0,0 6,2 +6,2 2,7 +0,2 3,0 +3,0 9,0 -1,8

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT+BEAMTE
35,3 +5,4 19,0 -6,9 19,3 -0,7 8,3 +1,6 2,3 -2,1 4,3 +1,3 2,8 +2,8 1,6 -0,2 1,9 +1,9 5,2 -3,1
34,8 -0,7 19,8 -6,5 16,6 +1,3 6,1 +0,1 2,0 -1,2 5,9 +0,4 4,2 +4,2 1,7 +0,1 2,3 +2,3 6,6 ±0,0

43,4 +2,0 10,1 -9,9 11,8 -1,9 12,1 +5,7 1,1 -1,1 4,8 -0,6 3,1 +3,1 4,3 +1,4 2,2 +2,2 7,1 -0,9
31,2 +2,9 12,0 -9,8 17,6 -2,1 14,1 +4,3 1,7 -2,3 5,9 +0,5 4,9 +4,9 2,2 +0,6 2,3 +2,3 8,1 -1,3
20,7 +4,3 14,1 -7,8 12,1 -1,0 19,1 +3,6 3,9 -6,2 5,3 -0,7 8,6 +8,6 2,2 +0,1 3,5 +3,5 10,5 -4,4

Datenbasis: 42.532 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

GRÜNE SPD AfD LINKECDU/CSU FDP BSW FW Volt Sonstige

Landwirte

Mitglied

Gesamt

berufstätig
Rentner
arbeitslos
BERUFSGRUPPE

katholisch
evangelisch
keine

Wahltagsbefragung Europawahl am 9. Mai 2024
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2019)

Mitglied
kein Mitglied

kein Mitglied

Mitglied
kein Mitglied

Mitglied
kein Mitglied

KONFESSION

Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige
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Projektion:
Wenn schon heute Europawahl wäre ...
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Interesse an der Europawahl
Am 9. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl, statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? Würden Sie sagen ...
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BSW-Anhänger

AfD-Anhänger

Interesse an der Europawahl
Am 9. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl, statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? Würden Sie sagen ...
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai II 2024

West

35 - 49

16 - 34

Interesse an der Europawahl
Am 9. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl, statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? Würden Sie sagen ...
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65+
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai II 2024

Interesse an der Europawahl
jeweils 10 Tage vor der Wahl
Am 9. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die 
Europawahl, statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese 
Europawahl? Würden Sie sagen ...
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Interesse an der Europawahl ist (sehr) stark ...
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Soziale Sicherheit

Wirtschaftswachstum

Stabilität der Währung

Welches Thema spielt für Wahlentscheidung die
größte Rolle?
Parteianhänger: Welches der folgenden Themen spielt für Ihre 
Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle?
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Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl
die größte Rolle?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "kenne ich nicht/weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2024
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2024

Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen
Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen ...?
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Meine Wahlentscheidung ist sicher ...
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Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen
Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen ...?
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fände ich gut fände ich nicht gut

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai II 2024

Weitere Amtszeit von Kommissionspräsidentin 
Ursula von der Leyen
Ursula von der Leyen ist seit 2019 EU-Kommissionspräsidentin. Die 
CDU/CSU und die europäischen Christdemokraten unterstützen eine 
weitere Amtszeit der Politikerin. Wie fänden Sie es, wenn Ursula von 
der Leyen nach der Europawahl weiter Präsidentin der Europäischen 
Kommission bliebe?
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Weitere Amtszeit von Kommissionspräsidentin 
Ursula von der Leyen
Ursula von der Leyen ist seit 2019 EU-Kommissionspräsidentin. Die 
CDU/CSU und die europäischen Christdemokraten unterstützen eine 
weitere Amtszeit der Politikerin. Wie fänden Sie es, wenn Ursula von 
der Leyen nach der Europawahl weiter Präsidentin der Europäischen 
Kommission bliebe?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai II 2024

Zufriedenheit der AfD-Anhänger mit 
Europawahlkampf der Partei
AfD-Anhänger: Wie zufrieden sind Sie mit dem bisherigen Verlauf 
des Europawahlkampfes für die AfD?
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Ansehen der Parteien in Deutschland
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2024

Zufriedenheit mit der Politik in der EU
Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Politik, die in
der EU gemacht wird?
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Zufriedenheit mit der Politik in der EU
Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Politik, die in
der EU gemacht wird?
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2024

West

35 - 49

16 - 34

Ost

50 - 64

65+

Zufriedenheit mit der Politik in der EU
Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Politik, die in
der EU gemacht wird?
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2024

Flüchtlinge/Einwanderung/
Asylpolitik/Integration

Wirtschaft/Wettbewerbsfähigkeit 
(zu wenig)

Umweltschutz/Klimawandel

Internationale Konflikte und 
Bedrohungen/Russland/China

Unterschiedliche Interessen 
der EU-Staaten

Bürokratie/Verwaltung (zu viel), 
zu großer Apparat

Wichtigste Probleme für die EU
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, 
um das sich die Politik in der Europäischen Union vordringlich 
kümmern muss? Und welches ist das zweitwichtigste?

Soziale Ungerechtigkeit/ 
Armut/Sozialstandards

EU-Verschuldung/EU-Haushalt
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Vorteile beides Nachteile

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2024
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai II 2024

Deutsche EU-Mitgliedschaft
Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der 
Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile 
oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage?
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Bedrohung von Frieden und Sicherheit in Europa
Wie sehen Sie das: Sind Frieden und Sicherheit in Europa derzeit sehr 
stark, stark, wenig oder gar nicht bedroht?
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Wie sehen Sie das: Sind Frieden und Sicherheit in Europa derzeit sehr 
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Parteianhänger von

Durch die EU leben wir in Europa sicherer.

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es 
uns wirtschaftlich gut geht.
Es sollte eine gemeinsame Armee der
EU-Staaten geben.
Der Konflikt mit Russland hat die EU wieder 
stärker zusammengeschweißt.

Ansichten zur EU
Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen. Hier: stimme eher zu

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2024
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Ansichten zur EU
Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische 
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Blick auf künftige Entwicklung der EU
Blicken Sie alles in allem eher mit Zuversicht oder eher mit 
Beunruhigung auf die künftige Entwicklung der Europäischen Union?
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Künftige Zusammenarbeit in der Europäischen Union
Wie ist Ihre generelle Haltung zur Zukunft der Europäischen Union? 
Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren ihre 
Zusammenarbeit vertiefen und weitere Zuständigkeiten an die EU 
abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und 
Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der 
Zusammenarbeit der europäischen Länder nichts Wesentliches 
ändern?
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Künftige Zusammenarbeit in der Europäischen Union
Wie ist Ihre generelle Haltung zur Zukunft der Europäischen Union? 
Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren ihre 
Zusammenarbeit vertiefen und weitere Zuständigkeiten an die EU 
abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und 
Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der 
Zusammenarbeit der europäischen Länder nichts Wesentliches 
ändern?
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Flüchtlingsabkommen der EU
Um die Migration nach Europa stärker zu begrenzen, setzt die EU auf 
Flüchtlingsabkommen mit Ländern wie Ägypten, Tunesien und dem 
Libanon. Die EU stellt den Ländern dabei finanzielle Hilfen in Aussicht, 
wenn diese im Gegenzug Flüchtlinge von der Weiterreise in die EU 
abhalten. Sind solche Flüchtlingsabkommen aus Ihrer Sicht richtig 
oder falsch?
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Um die Migration nach Europa stärker zu begrenzen, setzt die EU auf 
Flüchtlingsabkommen mit Ländern wie Ägypten, Tunesien und dem 
Libanon. Die EU stellt den Ländern dabei finanzielle Hilfen in Aussicht, 
wenn diese im Gegenzug Flüchtlinge von der Weiterreise in die EU 
abhalten. Sind solche Flüchtlingsabkommen aus Ihrer Sicht richtig 
oder falsch?
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Mitgliedschaft der Ukraine in der EU
Im Folgenden geht es weiter um die Ukraine. Geben Sie bitte zu jeder 
der folgenden Aussage an, ob Sie ihr zustimmen oder nicht.
Hier: Langfristig sollte die Ukraine in die EU aufgenommen werden.
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